

# HERALDO DE ZAMORA

FRANQUEO CONCERTADO

Diario de Información, Político e Independiente

SIGLO II

AÑO XXXVI

Núm. suelto 10cts.

ULTIMOS TELEGRAMAS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

Número 11.535

Suscripción Capital, un mes..... Ptas. 2'00  
Fuera, trimestre..... 6'00  
Pagos Portugal..... 10'00  
anticipados República Argentina..... 40'00  
Para el extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo xx la pluma vence a la espada

Jueves 19 de Mayo de 1932

DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA, 55

Apartado número 13

Teléfono número 87

El periódico, como Institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna

ANUNCIOS Cuarta plana 20 céntimos. Ptas. 0'40  
Precio Tercera » 13 » 0'35  
de línea por Reclamos y Gacetas... » 0'50  
inserción Primera plana..... » 0'75  
Remitidos, comunicados y esquelas a precios módicos

## PASANDO EL RATO

ANTE UNA HUELGA

Ayer ha comenzado la huelga de transportes mecánicos como protesta contra la elevación de los tributos y la carestía de la gasolina.

Ante estos movimientos de opinión, no es prudente tomar partido inclinándose hacia uno de los bandos en pugna. Para un espectador, la mejor postura es esa: la de simple observador de la vida, que ve y deja pasar los acontecimientos, sin dejarse arrastrar por la corriente.

Ello no obstante, a nosotros nos parece que los transportistas hacen uso de un derecho al decretar el paro del tráfico mecánico, derecho preconizado por tres ministros del actual Gobierno, cuando no eran más que una remota esperanza de gobernantes. Pero las cosas no son como quisieramos que fueran, sino que son como son y hay que aceptarlas según se presentan.

El señor Largo Caballero, es un excelente ministro socialista que ha educado al país en materia de huelgas. Nada tiene de extraño que con tan buenos maestros las gentes hayan aprendido la lección y sepan lo difícil y peligroso que resulta luchar contra una organización fuerte y vigorosa a la que la razón acompaña.

Los transportistas no pueden vivir por los caprichos de la tributación y por la carestía de la esencia indispensable para la industria. Si a esto se añade que la crisis actual alcanza especialmente a la industria del automóvil, no es aventurado asegurar una paralización por muerte en el tráfico rodado mecánico. Hay un instinto, el de conservación, que impulsa a los industriales a la defensa legal con las armas de la huelga. Y el mismo instinto ha de impulsar al Gobierno a adoptar medidas, para que el movimiento fracase.

Lo que no es tolerable es el sabotaje, realicelo quien quiera que sea. Pero la huelga no sólo es tolerable, sino simpática. Si los contribuyentes españoles hubieran tenido arrestos y hubieran hecho la huelga que les correspondía, la elevación de los tributos, realizada por el ministro catalanista señor Carner, quizá no hubiera sido viable.

Nosotros somos demasiado optimistas y suponemos que este movimiento va derecho al fracaso. En esto de las huelgas, como en todo, se necesita buen entrenamiento. Para obtener una cosecha de triunfos se requiere buen tempero de práctica. Y los transportistas inician ahora el entrenamiento, que quién sabe si algún día les ha de llevar hasta las poltronas ministeriales.

Entonces, en su calidad de gobernantes aplicarán el cauterio de las sanciones a los que siguiendo su ejemplo de hoy, quieran practicar el lema socializante de la unión hace la fuerza.

La historia se repite eternamente. Solo que la vida llena de prevenciones a unos hombres mientras deja desamparados y desprevénidos a los que para vencer necesitarían la fuerza de que carecen...

Luis CALAMITA

(POR TELEFONO)

## Varias noticias de provincias

### AGRESION A UN AUTOBUS

Segovia.—La huelga de transportes transcurre normalmente. Un autobús, en el que viajaban diez personas, fué apedreado en la carretera de la Granja, rompiéndole algunos cristales.

La Guardia civil acudió en seguida y disolvió el grupo de huelguistas, practicando ocho detenciones.

### OTROS INCIDENTES

Almería.—Un grupo de huelguistas de transportes intentó evitar la salida de los automóviles de viajeros.

El policía Nicolás Ballester, trató de impedirlo y fué agredido por los huelguistas.

Los guardias se vieron obligados a dar una carga, resultando un huelguista herido.

### MULTADOS POR LLEVAR FLORES DE LIS

Zaragoza.—Un guardia municipal denunció a dos muchachos que llevaban en las solapas de la chaqueta unas pequeñas flores de lis.

El gobernador ha multado a los monárquicos con cien pesetas a cada uno.

## IMPRESIONES PROPIAS

# ASPECTOS

En varias ciudades españolas ibase en camino de extirpar la mendicidad callejera, merced a una mejor organización de la filantropía. Claro que entre esas ciudades no figura Zamora, en la que siempre la mendicidad campó por sus respetos, sin que a las autoridades pareciera preocuparles poco ni mucho esa lastra social.

Pero desde el advenimiento de la República, la mendicidad aumenta de día en día aun en aquellas ciudades que la tenían casi extirpada. Muchas y muy diversas son las causas que contribuyen a este aumento: el retraimiento de los capitales en la industria, la supresión de los socorros particulares que daban muchos pudientes y que ahora están mal avenidos con el actual régimen y procuran desacreditarlo por todos los medios que pueden; la crisis de trabajo que atraviesa el mundo y que afecta también a España, y otras muchas causas que sería largo enumerar.

Son muchas las personas que han figurado en la suscripción para los obreros sin trabajo, con cantidades ínfimas en relación con las que en otras épocas solían distribuir entre los pobres en forma de limosnas. Esas personas no tuvieron en cuenta que la limosna privada es solo beneficiosa a ciertos pobres, mientras que el contribuir a la disminución del paro forzoso, es un beneficio que se hace a los pobres y a la patria.

Las formas de mendicidad tienen también sus modos, por extraño que parezca. Hace poco años, los tipos de mendigos más comunes eran el niño que lloraba de hambre, y la mujer con un niño en brazos y otro de la mano, que pedía pan para las criaturas. De tal modo se puso en moda el niño para excitar la compasión del prójimo, que la mujer que no tenía niños, los alquilaba para este objeto.

Hoy el tipo de mendigo más en boga es el obrero sin trabajo.

Nosotros nunca creímos que fuera tanta la miseria de aquellos niños que nos pedían llorando diez céntimos para un bollo, asegurándonos con lágrimas en sus tiernos ojos que no habían tomado alimento en todo el día. Esto nos lo decían tanto en las primeras horas

de la mañana como en las últimas del día; de modo que a juzgar por sus dichos, esas infelices criaturas no comían nunca.

Pero aun creímos menos en las que nos piden a cambio de el título de obreros sin trabajo. Cierto que el número de desocupados es grande; cierto que el hambre y la miseria se han enseñoreado de muchos hogares humildes; pero también es innegable que la mayoría de los verdaderos obreros en paro forzoso, son lo suficiente dignos para no lanzarse inmediatamente a la mendicidad. Muchos de los que nos asedian invocando el nombre de obreros sin trabajo, son gentes que nunca han querido trabajar: dadas las condiciones en vez de limosna, y os convenceréis de ello, sin que esto quiera decir que no haya algunas excepciones.

Observamos actualmente que los mendigos se van dignificando; pues también esa profesión, por baja y denigrante que sea, puede aproximarse a la cultura. Hace algún tiempo, casi todos los mendigos se nos presentaban harapientos, sucios, mugrientos y malolientes: hasta los perros les ladraban molestados por el hedor que despedían.

De nada servía a aquellos astrosos mendigos darles ropa limpia y curiosa. Ellos la vendían y seguían con sus andrajos, porque decían que de este modo y con tal indumentaria recogían más limosnas.

Hoy, la mayor parte de los mendigos, se presentan con vestido bastante decoroso y con alguna más limpieza en su persona (aun aquellos que huelen a vino).

Esto constituye desde luego un paso de progreso en la mendicidad, progreso higiénico y progreso estético, que nos evita el repulsivo espectáculo que ofrecía a la vista y al olfato el mendigo harapiento y maloliente.

Ahora hace falta que este progreso se prosiga también por los donantes de limosnas, y que no se repita lo que he presenciado hace pocos días con un caballero que le negó el socorro a un pobre, alegando que iba tan bien vestido como él.

Luciano Caño

La Coruña.

(POR TELEFONO)

## Noticias del Extranjero

### EL VUELO ESPAÑA MANILA

Londres.—El aviador español Fernando Rein ha continuado su viaje a Manila.

Llegó al aeródromo de Hannoy a la una de la tarde.

### LA SITUACION POLITICA DEL JAPON

Tokio.—En los círculos políticos se dice que los jefes militares que representan la opinión del Ejército, darían su aprobación a la constitución de un Gobierno conservador presidido por el ministro del Interior del anterior Gabinete, Suzuki.

La situación se aclarará hoy cuando regrese el Príncipe Seiong.

### LOS EFECTOS DEL TIFON

Manila.—El tifón que ha devastado la isla, ha ocasionado 150 muertos.

Cerca de 300.000 habitantes, han perdido a causa de la catástrofe, todos sus bienes.

### UN RECORD DE VELOCIDAD

Roma.—El teniente aviador Neri, en un aparato bimotor ha realizado una velocidad media de 745 kilómetros por hora.

### HUNDIMIENTO DE UN TUNEL. LAS VICTIMAS

Valparaíso.—En las obras del ferrocarril trasandino, se hundió un túnel en construcción, quedando sepultados cuarenta y dos obreros.

Han sido imposibles los trabajos de salvamento porque amenazaban nuevos hundimientos.

Londres.—El primer ministro británico, señor Mac Donald ha marchado a un pueblito inmediato de la capital para reponerse de su reciente enfermedad.

## Una carta y unas cuartillas

Puebla de Sanabria, 17 mayo de 1932.

Señor don Luis Calamita.

Director de HERALDO. Zamora.

Mi buen amigo:

Me permito adjuntarle una carta abierta para el diputado por Zamora Quirino Salvadores y unas cuartillas, rogándole le dé cabida en las columnas del HERALDO, que usted tan dignamente dirige, pues al insertarlas, hará usted un bien en favor de la verdad.

Gracias anticipadas de su afectuoso y buen amigo,

Angel Herrero

\*\*\*

## Habilidades, no; don Quirino

APOSTILLAS A UNA CONFERENCIA

Ayer, lunes, y a su regreso del Mercado, el diputado socialista por Zamora, Quirino Salvadores, dió una conferencia a los obreros de esta villa pertenecientes a la sociedad "El Despertar".

Necesitaba, sin duda, el ciudadano Salvadores justificar ante sus oyentes su actuación en el asunto del ferrocarril Zamora-Coruña, en aquellos días en que los obreros sababreses y con ellos nuestra villa, secundaron la protesta de Orense, mientras los elementos de la Casa del Pueblo de la capital de nuestra provincia, comprometidos en la persona de dicho diputado a adoptar idéntica determinación, se negaron a ello llegada que fué la hora de hacer efectivo el cumplimiento de la palabra dada a la comisión de Orense que fué a Zamora con el indicado fin.

No encontrando don Quirino a mano argumentos en que apoyar su gestión en este asunto, la "descargó con nosotros. Y ya en este plan con palabras ofensivas a nuestra dignidad y seriedad y olvidando que no es muy correcto eso de atacar a las personas ausentes del lugar en que se las ofende, afirmó—según se nos dice—que los comisionados de Puebla de Sanabria, "nosotros", que en unión de los de Orense y parlamentarios gallegos gestionamos en Madrid la continuación de las obras del ferrocarril, habíamos dado una referencia "falsa" y "tendenciosa", del desarrollo de aquellas gestiones.

Si tan seguro está Quirino Salvadores de la verdad de cuanto de nos otros dijo en la citada conferencia, lo más natural y, desde luego, lo más caballeroso hubiera sido avisarnos para que allí, a presencia de todos nos hubiera "desmentido", con siguiendo, si ese era su propósito, el "efecto político" que con sus afirmaciones persiguiera. No lo hizo así, y como nosotros no toleramos que nadie, por muy diputado que sea, ponga en entredicho la veracidad de nuestras manifestaciones, nos interesa hacer constar lo siguiente:

Primero. Que es cierto que a la reunión que tuvimos en el Congreso en la mañana del Viernes Santo, asistieron don Angel Galarza y Quirino Salvadores, a los que, con har to sentimiento, "oímos censurar la actuación del COMITE DE HUELGA".

Segundo. Que a las siguientes reuniones, celebradas, una a las tres de la tarde, de la que salimos a las nueve de la noche, y otra que duró desde las diez de la noche hasta las tres de la mañana "no asistieron" ni el señor Galarza, ni Quirino Salvadores, y solo nos acompañó en ellas el diputado don José María Cid. Y conste que en ellas se ventilaba nada menos que la continuación o paralización de las citadas obras, es decir, que se estaba en el momento más decisivo para los intereses de la provincia en general, y en particular para los de Sanabria.

Tercero. Es inexacto lo dicho por Quirino Salvadores de que "él nos hubiera acompañado e incluso

estimulado en pro de la causa". ¿Cómo iba a estimularnos quien solo tuvo censuras "para el Comité de huelga", sin tener en cuenta que es te Comité estaba integrado por obreros, por hombres a los que él, don Quirino, llama hermanos?

Todo lo anteriormente expuesto, reflejo exacto de la verdad, estamos dispuestos a sostenerlo dónde, "cómo" y cuándo quiera Quirino Salvadores.

Nada más convincente y democrático que una controversia pública. ¡Poco seguro estaba el diputado socialista de la verdad de lo que tan gratuitamente nos atribuyó, cuando no quiso apelar a este sencillo procedimiento...!

Puebla de Sanabria a 17 de mayo de 1932.

Angel Herrero, Fabriciano R. Blanco.

\*\*\*

### CARTA ABIERTA

Señor don Quirino Salvadores. Diputado a Cortes por Zamora.

Muy señor nuestro: Nos hemos visto desagradablemente sorprendidos por la referencia que nos han dado de las palabras pronunciadas por usted en la conferencia que dió el pasado lunes en el Centro Obrero de esta villa. Nos referimos a las frases con que usted se permitió juzgarnos en nuestro carácter de representantes de Puebla de Sanabria en la Comisión que fué a Madrid a gestionar la continuación de las obras del ferrocarril de Zamora a La Coruña. Y como sus manifestaciones envuelven una ofensa a nuestra condición de "leales mandatarios" del pueblo sanabrés y éste, conoedor de la errónea exposición que usted hizo de lo ocurrido por aquellos días, pudiera juzgarnos de poco veraces, cayendo así en el mismo defecto en que usted incurrió, nos creemos en el deber de poner las cosas en su punto, sin apasionamientos "ni politiquerías", que ni nos interesa ni encajan en asunto tan trascendente para el futuro de nuestra tierra.

Es cierto que asistió usted a la primera reunión celebrada en la sesión segunda del Congreso para tratar del asunto del ferrocarril, reunión convocada por el digno Presidente del Comité, señor Fábrega, y sin tener usted ni siquiera noticia de que a ella asistíamos nosotros como comisionados de Sanabria. Allí se "censuró duramente", por el señor Galarza la actuación del Comité pro ferrocarril, llegando incluso a pedir su dimisión, "a lo que usted se adhirió", por entender que solo se trataba de hacer política, y gracias a la intervención de algunos diputados gallegos, entre ellos don Basilio Alvarez, se evitó una ruptura completa estando, como estaba, "ya planteada la huelga". En dicha reunión se acordó convocar con carácter urgente, otra para las tres de la tarde, a la que asistirían los señores ministros de Hacienda y de Obras públicas y la Comisión de Hacienda. Llamado el señor Vergara, Presidente de esa Comisión, manifestó que él no ponía inconvenientes para esa asistencia; pero que el ministro no podía concurrir hasta la noche. ¿Es cierto, señor Salvadores?

Otro de los acuerdos fué el de que se convocara urgentemente a todos los diputados ausentes "gallego-zamoranos" para que asistieran a esa reunión y a otra que se celebraría más tarde. ¿No es esto verdad, don Quirino?

Que usted no concurre ni a la segunda ni a la tercera reunión, no obstante lo acordado en la primera, que con asistencia de usted celebramos, es cosa que no puede negar.

Y por último, sostenemos que el único parlamentario de Zamora que nos acompañó a esas dos reuniones, fué don José María Cid "a esas reuniones" últimas, señor Salvadores, cuya importancia no se le ocultaba a usted, toda vez que en ellas iba a decidirse la suerte de nuestro ferrocarril. "No fué usted a ellas". Esta es la verdad, y no eso que us-



NOVENO ANIVERSARIO

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR

**D. Enrique Calamita Ruy-Wamba**

Que falleció cristianamente en Zamora, el día 19 de Mayo de 1932

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

La familia, suplica a sus amistades y personas piadosas, una oración por el eterno descanso del alma del finado.

Zamora 19 de Mayo de 1932.

NUESTRA CORAL EN GALICIA

La Coral Zamora obtiene un clamoroso éxito en su presentación en Vigo

Ante las insistentes ovaciones del numerosísimo público que llenaba el teatro García Barbón nuestra Coral tiene que interpretar canciones fuera de programa. --Éxito delirante.--Los coralistas son aclamados a su salida del Teatro.--El almirante de la Escuadra señor Guitián, surta en el puerto, felicita a nuestra Coral.

Admirable ha sido el viaje de nuestra Coral por tierras de Galicia. El pueblo gallego que siente y que también canta rindiendo culto al arte musical, ha aplaudido frenético a nuestra masa Coral. Ayer en Orense y hoy en Vigo con una maravillosa interpretación de las obras del programa se ha hecho acreedora al aplauso unánime de los espectadores que ocupaban totalmente el magnífico Teatro García Barbón, gran número de ellos castellanos residentes en Vigo que añoran el terruño que los vio nacer. Nuestra Coral ha llevado para ellos un nostálgico recuerdo y para el pueblo de Vigo la ocasión de poder apreciar una Coral que ha sabido recoger con sus aires populares el corazón y el alma de la vieja Castilla.

El pueblo de Zamora debe un homenaje a su Coral que tan alto va dejando el nombre de nuestra patria chica por tierras de Galicia ahora y anteriormente por otros lugares de España.

EL CONCIERTO

Para las siete y media de la tarde del martes estaba anunciada la presentación de nuestra Coral ante el público de Vigo.

Desde mucho antes de comenzar el espectáculo, que tuvo lugar en el Teatro García Barbón, los alrededores del mismo presentaban gran animación habiendo sido numeroso el encargo de localidades para poder apreciar el gran mérito artístico de nuestra Coral.

Al comenzar el concierto la sala del García Barbón presentaba un imponente y brillante aspecto, siendo grande el número de señoras de la buena sociedad viguesa que ocupaban las localidades preferentes, realzando con su presencia el primer concierto de nuestra masa Coral en Vigo. Uno de los palcos estaba ocupado por el elemento del coro "La Artística", con las banderas e insignias del mismo. Asistían también al espectáculo el Almirante de la Marina española, don Alvaro Guitián Delgado, que a la sazón se halla en la bahía de Vigo al mando de varios barcos de guerra y que se encuentra a bordo del destructor "Churruca", el director de la Polifónica de Pontevedra, gran número de elementos de la Colonia Castellano-Leonesa y las más sobresalientes personalidades de la buena sociedad viguesa.

Antes de comenzar el concierto se notaba gran expectación. La historia artística de nuestra Coral y los continuos y resonantes éxitos alcanzados por la misma en cuantos lugares se ha presentado, hizo que el teatro se llenara por completo de público deseoso de conocer a una de las mejores corales de España que ha sido portadora de los aires y canciones castellanos. Al levantarse el telón, la Coral Zamora es recibida con una delirante salva de aplausos y los vivas a Zamora.

Nuestra Coral, admirablemente llevada por la batuta de su director, señor Haedo, da comienzo a la audición con la obra "Vere Langores", del gran compositor español Victoria, cuya interpretación maravillosa fué acogida al terminarse con grandes y merecidos aplausos y vitores del auditorio que sensible y conecor del arte musical supo apreciar el incommensurable valor en arte y disciplina de nuestra Coral.

A continuación fueron cantadas "Largo de la Opera Jerjes", de Haendel; "A caza de amores", de Gabriel de Mena; "Oh, más ah", de Escobar y "El tío Babú", del maestro Haedo.

Al finalizar esta canción el público delirante aplaudió con frenesí a nuestra Coral y en particular al tenor solista señor Horna, cuya feliz intervención mereció grandes aplausos del público y plácemes de las personas duchas en el arte musical.

Fueron momentos de gran emoción. El público entusiasmado obligó al señor Haedo a hacer continuos saludos al público tan ecuaníme y tan acogedor. Se dieron vivas a Zamora y a Galicia.

Como feliz término de la primera parte del programa fué interpretada con éxito no menos extraordinaria

rio la bonita canción "Ronda sanabresa", también del maestro Haedo.

Al finalizar la primera parte del concierto, la Colonia Zamorana regaló a nuestra coral entre los aplausos del público una gigantesca cesta multicolor de bellísimas flores naturales que por su vistosidad y elegancia llamaron extraordinariamente la atención.

SEGUNDA PARTE DEL CONCIERTO

Al presentarse nuestra Coral por segunda vez en el palco escénico del magnífico teatro García Barbón, el público la recibió con vitores y grandes aplausos.

En un emotivo momento, una bellísima señorita cuyo nombre lamentamos desconocer, perteneciente a la Colonia Zamorana de la capital de Vigo, hizo la entrega a nuestra Coral de una bonita corbata con los colores de la Enseña Bermeja, cuya inscripción dice así: "A la Coral Zamora, sus paisanos". Vigo, 17-5-1932.

La imposición de esta corbata fué un momento de gran emoción que no olvidaremos jamás. El público entusiasmado y los zamoranos con las lágrimas en los ojos, aplaudían con locura aquel expresivo y simbólico acto de confraternidad con los hermanos de la vieja Castilla que han llegado a Vigo a estrechar y juntar los corazones de los otros hermanos que un día abandonaron con tristeza el terruño que los vio nacer, para buscar otro género de vida más remunerador que satisfaga las necesidades más perentorias de su vida.

Fué un momento en que nos parecía que todos los corazones lloraban de alegría; un bello momento en que la batuta del incansable y querido director temblaba de emoción al sentirse anonadado ante el momento cumbre y apoteósico que de seguirse repitiendo no hay que dudar que lo elevarán a las cumbres de la gloria haciéndole hijo preclaro de España.

El Presidente de la Coral, señor Hernández, emocionado, contestó elocuentemente agradeciendo el presente de la Colonia Zamorana, modesto, pero bien significativo.

Fué muy aplaudido, continuando el concierto interrumpido por un bello paréntesis que nos honra, con las obras "In manus tuas", de Salazar, siendo aplaudidísima la solista, señorita Sagrario, cuyo admirable timbre de voz fué muy celebrado; "El Príncipe Igor" (coro de aldeanos), de Borodine y "La Capriciosa", de Ravel. En todas ellas fué muy aplaudida nuestra masa Coral.

A continuación fué interpretada "La noche del Ramo" (castellana), del maestro Haedo, la cual es muy aplaudida en cuantos lugares es cantada y en la cual es donde se aprecia todo el valor de nuestra masa Coral. Son dignos de mención los solistas, barítono señor Gallego y tenor señor Horna, elementos de gran valía los cuales cosecharon grandes aplausos, finalizando con esto la segunda parte del programa.

TERCERA PARTE

En la tercera parte fueron interpretadas con éxito extraordinario que raya en lo incommensurable y apoteósico de nuestra Coral en Vigo, las obras "Pardalas" del maestro Haedo, y el solista señor Gallego, "Por tierra de Campos", del mismo autor con el solista señor Horna; "La jota en Castilla", de Haedo y la balada gallega de Baldomir "Meus amores". En todas ellas nuestra Coral recibió constantes aplausos. Ante las insistentes y prolongadas ovaciones, nuestra Coral se vió obligada a interpretar otras canciones fuera de programa. Al finalizar tan grata y admirable jornada artística, el público tributó a la Coral Zamora una enorme ovación que quedará en el recuerdo de todos los coralistas, y a la salida del teatro y a su paso por las calles de la población con dirección al hotel donde se hospedaban, se hicieron expresivas las mismas muestras de afecto y de cariño con aplausos y continuos vivas a Zamora.

El Almirante de la Escuadra, señor Guitián Delgado, felicitó a nuestra Coral, lo mismo que una representación de la Polifónica de Ponte-

vedra, el presidente del Circulo Mercantil de Vigo, la agrupación "La Artística" y otras numerosas y relevantes personalidades de la buena sociedad de Vigo que se ofrecieron en todo y por todo para hacer grata la estancia en Vigo de la Coral Zamora.

En el Hotel, durante la cena, no podía faltar la nota altruista y romántica. Es la del desconocido esportáneo que después resultó llamarse don Enrique Rúa, de Coruña, que ofreció y obsequió a todos los coralistas con una copa de champagne y a ellos con un hermoso habano.

Magnífica jornada la de Vigo! Otro grandioso éxito para el historial de nuestra Coral y una conquista espiritual para Zamora. Una actuación que recordaremos toda la vida.

Manuel Pastor

LA CORAL EN VIGO EL SEGUNDO CONCIERTO (Por teléfono)

Vigo, 18, 11 noche. Se ha celebrado esta tarde el segundo concierto de la Coral Zamora en el hermoso teatro de García Barbón, constituyendo un éxito superior si cabe al de ayer.

Todo el programa fué interpretado con extraordinaria justeza y el público que ocupaba totalmente el coliseo subrayó con calurosos aplausos la labor artística de las huestes de Haedo.

Durante la interpretación de las obras zamoranas, la Colonia dió vivas a Zamora contestados por el público.

Ha sido un triunfo bien destacado que enriquecerá las páginas de gloria del historial artístico de la gran masa fundada por el maestro Haedo.

Todas las obras fueron aplaudidas con indescribible entusiasmo.

Los solistas también fueron ovacionados y al final de varias obras, el conjunto tuvo que adelantarse hasta las candelillas para recibir los merecidísimos laureos conquistados.

El Ayuntamiento proyecta celebrar una excursión a Bayona en honor de la Coral, por lo que es probable que se retrase algún día el regreso a Zamora.

En el programa de excursiones figura la visita a los barcos de la escuadra surtos en este puerto, y no sería difícil que se celebrase en uno de los buques una fiesta en honor de la Coral.

Todos los coralistas, sin novedad y satisfechísimos por las atenciones que reciben.

Pastor

Cronica mercantil

Barcelona, 18.

Nótase desanimación en el mercado de trigos y se esperan nuevas concesiones en trigos exóticos. Harinas corrientes valen de 67 a 68 pesetas.

Valladolid, 18.

Tampoco presenta este negocio oscilaciones sensibles, sobre las que pudieramos apoyar nuestros comentarios.

Diaria y codiciosamente se buscan ofertas del preciado cereal y por más que se mueven todos los resortes que forman el mecanismo del negocio buscando contacto con los elementos productores y probables tenedores de este cereal; no se logra el acopio del necesitado producto y tan sólo se hace alguna que otra operación, que en definitiva, no resuelve las pretensiones ni las necesidades que se ponen de manifiesto clara y terminantemente.

Esa minúscula oferta, extremadamente insignificante, mantiene en vida el negocio que nos ocupa, pues si bien es del todo insuficiente para nutrirle y sin más elementos vendría a morir muy en breve por consunción. ha contribuido sin embargo, a que pueda fijarse un tipo de cotización que regula y sirve de norma.

Hoy estas ofertas a que nos referimos, pretenden de 55,50 a 56,50 y a más, según procedencias.

En nuestros mercados locales del detall no se oye más voz que la de los encargados de compras que esperan pacientemente la llegada de algún entrador, y éstos no aparecen por ninguna parte salvo casos raros que se presentan algún que otro día.

Hoy no se registraron entradas.

FABRICANTES DE HARINAS

Se vende maquinaria seminueva de ocasión para fábricas por cilindros y molinos harineros.

Cilindros para recambio de todas las medidas a precios baratísimos y semilla de Acacia Especial para los Plansichters, a tres pesetas el kilo.

Informará, don José Bévía, en Manganés de la Lampreana (Zamora).

Teatro Principal

Aprovechando la salida de Portugal, donde ha actuado con creciente éxito, de la famosa agrupación argentina que acudilla la gentil Azucena, Maizani, la empresa Sanvicente nos brinda una oportunidad para deleitarnos con el folklore de la fraterna nación del Plata.

Azucena Maizani lleva recorridos los principales coliseos del mundo, dando a conocer un espectáculo variado y selecto en el que el tango argentino tiene su más principal y brillante asiento.

Cuadros costumbristas, verdaderos "mosaicos argentinos", canciones criollas y todo cuanto representa la gama de aires populares de tan hermoso país, nos lo hará saborear de nuevo Azucena Maizani, con su brillante elenco, el próximo sábado en este teatro.

Volveremos a ocuparnos de este espectáculo sensacional y haremos relación de las principales figuras que al lado de Azucena Maizani forman su valiosa compañía.

La huelga de transportes

Continúa en igual estado la huelga del ramo de transportes.

La paralización ha sido como ayer casi absoluta, no haciendo servicio ningún taxi y circulando casi exclusivamente los coches oficiales.

Las líneas siguen paralizadas, transportándose el correo en autos pequeños, sin admitir viajeros.

Esta tarde, nuevamente se presentó la Guardia civil en la Puerta de la Feria para custodiar la salida del auto de línea a Puebla de Sanabria.

Varios guardias a caballo y otros a pie esperaban la hora de salida para proteger el servicio.

El automóvil salió sin novedad llevando varios guardias y haciendo el viaje en el coche varios huelguistas.

Cuando conversamos con el señor Gobernador nos dijo que había recibido un telegrama de Villalpando dando cuenta de que estaba regularizando el servicio de transportes.

En la capital, continúa igual que ayer, por lo que tuvo que ceder el coche oficial a una comisión que tenía que constituir el Comité Mixto del ramo de la construcción en Cubillos.

De la huelga planteada ayer en Salto del Duero no tenía noticias referidas al día de hoy.

Sabía el señor Quintanilla que ayer entrarán pocos obreros al trabajo y que hoy continuaba el movimiento con igual grado de intensidad.

FUTBOL

ZAMORA-PALENCIA

Por fin veremos el domingo en el Stadium de San Jerónimo, si el tiempo lo permite, al Club Palencia que como recordarán nuestros lectores ha sido encuentro suspendido tres veces por el mal tiempo. Los palentinos desplazan su once completo y están que arden por pisar la cancha del Deportivo para llevarse un triunfo o vender cara su derrota.

En las filas del Club local habrá alguna sorpresa. ¿Quién se alienará? Desde luego vestirán la zamorana blanca Carmelo, Román, Varela, Soto, Cachorro y Acebo, ya casi restablecidos de sus enfermedades.

Los precios son muy económicos y es de esperar que el campo de San Jerónimo se verá hasta los topes, pues la afición está descomulgada por el tiempo esté en condiciones para presenciar los grandes partidos que se avecinan.

Calero

Dice el ministro de la Gobernación

Madrid.—Al recibir de madrugada el señor Casares Quiroga a los periodistas, les dijo que la huelga de transportes se deslizaba en toda España sin incidentes notables.

En algunas poblaciones, y con arreglo a las instrucciones dadas anoche por el ministro, se han incautado las autoridades de los vehículos de servicio público.

—Estoy esperando—dijo el señor Casares Quiroga—que venga a verme el alcalde de Madrid para tratar de este asunto.

Dijo después el ministro que habían sido detenidos los miembros del comité de huelga y que le habían comunicado que había circulado un camión de pan que llevaba un cartel en el que se leía "Autorizado por el comité de huelga".

—He ordenado que se aclare este extremo.

ted manifestó de haber acompañado a los comisionados de Sanabria a los que estimuló para seguir luchando en pro del ferrocarril. No sabe usted, que para el cumplimiento de nuestros deberes, no necesitamos estímulos de nadie, y en otro aspecto, no precisamos de aplausos no ganados, porque no nos guían ambiciones políticas de ningún género ni aspiramos al desempeño de cargos mejor o peor retribuidos. Esto y solo esto, fué lo manifestado por nosotros como resumen de cuanto hicimos, "vimos y oímos en Madrid". Y esto lo sostendremos en controversia en la plaza pública o donde usted quiera.

Quedan a sus órdenes para todo lo relacionado con este asunto, sus seguros servidores.

Angel Herero, Fabriciano R. Blanco.

Puebla de Sanabria, 17-V-932.

T. GONZALEZ MARIN Ex-Ayudante del Doctor Población Diplomado por la Maternidad de Madrid

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Y PARTOS

Consulta de diez a una y de cuatro a cinco Ronda de Santa Clara, 7 Zamora

DE PITON A PITON

Chismorreo taurino

LAS CORRIDAS DE CACERES

De monumentales se pueden calificar las corridas de este año en Cáceres. El empresario es Juan de Lucas y por aquí ya sabemos lo bien que este hombre de negocios taurinos sabe hacer las cosas.

Las combinaciones son las siguientes:

Día 30 de mayo: seis toros de don Arcadio Albarrán, para Vicente Barrera, Victoriano de la Serna y Luis Gómez (El Estudiante).

Día 31: seis toros de la viuda de Soler, para Marcial Lallanda y Domingo Ortega.

Día 1.º de junio: presentación del gran espectáculo "Los Calderones" la nueva agrupación de Llapisera que constituye la novedad taurina de la temporada.

De enhorabuena pueden estar los de Cáceres, pues sus combinaciones no se pueden mejorar.

LA FERIA DE BURGOS

El comercio de Burgos ha subvencionado a una empresa y sus corridas tradicionales de San Pedro, serán dos corridas a base de Lallanda, Barrera, Ortega, Laserna y los Bienvenidas.

Muy buenas corridas; como para ir a verlas, merece la pena.

EL DIA DE SAN PEDRO EN SALAMANCA

Sabemos que para el día de San Pedro, la empresa salmantina prepara una novillada de postín con ganado de la tierra.

De matadores, hasta ahora se manejan los nombres de Félix Rodríguez II, Marañilla, Paco Cester, Gitanillo de Triana II y El Niño de Haro.

FELIX RODRIGUEZ II, CAMBIA DE APODERADO

El torero zamorano, Félix Rodríguez II por si fuera poco el ser hoy el novillero de más categoría, se ha encargado de apoderarle don Arturo Barrera que en poco tiempo ha conseguido ser un apoderado de los de primera línea.

Sé también que la alternativa del torero de la tierra se firmará un día de estos y parece ser que será antes de lo que se pensaba.

Mi felicitación al torero y al apoderado; figura tenemos.

HOY EN MADRID

Esta tarde, con seis toros de Tovar confirma la alternativa Chiquito de la Audiencia, con Félix Rodríguez y Vicente Barrera.

Baldo-Mero

T. S. H.

DE ESPAÑA AL EXTRANJERO

El próximo día 25, a las siete de la tarde, se celebrará en el Monumental Cinema el grandioso concierto español organizado por Unión Radio para retransmitirlo a las emisoras europeas que, a su vez, lo difundirán por todo el territorio.

El programa ultimado ya lo componen la Danza sin título "Orgia" de las "Danzas fantásticas" de Turina, "Noches en los jardines de España" de Falla "La Nochebuena del diablo" cantata escénica sobre una leyenda popular infantil, versión de concierto de España con poesías de Rafael Alberti, cantadas por la soprano Laura Nieto. "Música sinfónica" de Salvador Bacarisse y el preludio de "La Revoltosa" de

Chapi. Estas obras serán interpretadas por la notable Orquesta Filarmónica, dirigida por el eminente maestro Pérez Casas y tomarán parte en ellas también las insignes artistas Rosita García Ascot, pianista y Laura Nieto, soprano.

El concierto como decimos se celebrará en el Monumental Cinema y a él pueden concurrir los socios de Unión Radio que presenten en las oficinas hasta el día 23 el recibo corriente de socio.

Delegación de Hacienda

ANUNCIO

Zonas recaudatorias vacantes En la "Gaceta de Madrid" correspondiente al día 14 del mes actual se inserta el anuncio para la provisión por concurso de las Zonas recaudatorias que a continuación se detallan.

Zona de Salas de los Infantes (Burgos), con el 3,55 por 100 de premio, cuya fianza para los funcionarios es de 78.614,22 pesetas y para los recaudadores, 157.228,44.

Zona de Novelda, (Alicante), con el 2,40 por 100 de premio, cuya fianza para los funcionarios es de 75.440,66 pesetas y para los recaudadores, 150.881,32.

Al mencionado concurso podrán concurrir los funcionarios públicos y recaudadores a que se hace referencia en los referidos anuncios y con sujeción a lo que se preceptúa en el artículo 28 del vigente Estatuto de Recaudación de 18 de diciembre de 1928 y Real Decreto de 27 de diciembre de 1930, presentando en esta Delegación de Hacienda las solicitudes hasta el día 7 del próximo mes de junio en que expira el plazo.

Zamora 5 de mayo de 1932.

El Delegado de Hacienda Moisés Fernández.

F. GAMA Z O

Especialista en enfermedades de la Infancia

Ex médico asistente del Hospital del Niño Jesús y Hospicio de París y Hospital civil de Estrasburgo

Consulta de once a una y de cuatro a seis

San Pablo, 8, Teléfono 65, Zamora (Contribuciones)

Nuevo Teatro

COMPANIA REVISTAS "CABANAS"

Con la reposición de "Las Leandras" conquistó nuevos éxitos la notable compañía lírica de revistas del teatro Eslava, de Madrid, actualmente huésped de nuestro Nuevo Teatro.

En las dos secciones fué representada la obra con mejor acierto que en el día del estreno; el público, sin ser tan numeroso, aplaudió con más entusiasmo los chispeantes parlamentos de los graciosos actores y saboreó con verdadero deleite las inspiradas notas de la música alegre y cascabelera del maestro Alonso.

Por el escenario desfilaron el plantel de vicetiples y la arrogancia y belleza espléndida de las primeras partes Olvido Rodríguez, hermanas Aliaga, Conchita Dorado, del Lland, Carmen Lamas y Lydia América, levantando murmullos de aprobación el arte frívolo sin desentado de que son dominadoras en esta clase de espectáculos tan en boga en los teatros modernos.

Hoy se anuncia la función de despedida con el estreno de "¿Qué pasa en Cádiz?", la obra de mayor éxito en el teatro Romea durante la presente temporada, obra puesta en escena y representada por esta compañía con el mismo lujo, fastuosidad y elegancia que "Las Leandras".

Seguramente ha de verse la sala del teatro rebosante de público, pues ya se ha dado cuenta éste de que pocas veces ha desfilado por las tablas compañía tan completa y seleccionada como la actual.

R.

Juzgado municipal

Juicios de faltas para celebrar mañana en este Juzgado

Denunciante: Alcalde de Barrio de Olivares, contra Toribio Carro y es posa, por desobediencia.

—A las doce se celebrará otro juicio de faltas contra Antonio Manzano por desobediencia.

# Página Agrícola y Pecuaria

LA REFORMA AGRARIA

## Las bases de Antequera

La prensa nos ha dado a conocer las bases presentadas por la Federación Comarcal Agrícola de Antequera a la que están afiliados 11 pueblos más de la provincia de Málaga.

Deseo que en mis palabras nadie vea la menor intención de animosidad contra los obreros en general y muy particularmente contra los braceros del campo; antes al contrario, hijo de padres agricultores deseo para todos y en particular para los del terruño, el mayor bienestar con el máximo de consideraciones en aquella reciprocidad que ha de existir entre el capital y el trabajo.

La cuantía de los jornales señalados en las bases de referencia, aunque de enorme importancia para la economía rural española, en el caso particular que nos ocupa, es parte secundaria en importancia a aquellas otras que se refieren a la jornada y modo de zanjar las diferencias habidas entre obreros y patronos.

La jornada de trabajo empezará el lunes a las diez de la mañana y terminará el sábado a las doce del día; es decir, que habrá doble jornada inglesa, o jornada inglesa y fiesta de zapateros: lo que no quita para pedir que el lunes y el sábado se abonen como si se hubiesen trabajado durante todo el día.

Se dice, que el trabajo será de sol a sol. Si tenemos en cuenta la época de que se trata nada de extraño tiene, ya que la recolección exige el máximo rendimiento para que se pueda hacer en buenas condiciones, aunque no dudo que algunos de los hoy diligentes dirigentes de asociaciones obreras dirán que eso de trabajar de sol a sol es una injusticia y que las leyes sociales modernas no permiten más que la jornada máxima de ocho horas.

He dicho que saldrán a trabajar de sol a sol, pero se me ha olvidado decir que por cada 40 minutos de trabajo, tendrán 30 de descanso, disponiendo de hora y media para el almuerzo y tres horas para la merienda. De lo que no dicen nada es, del tiempo que se tomarán para el desayuno, la comida y la siesta, porque es de suponer que no se suspendan estas comidas, ni se suprima la siesta con el calor que a esas horas hace en el verano...

Tampoco dicen nada del cigarro, de la bebida y de afilar la herramienta, aunque se sobreentiende

que lo harán únicamente en aquellos treinta minutos que descansan cada cuarenta que trabajan.

Poniendo que el sol sale a las cinco de la mañana y que se pone a las diez y nueve, tenemos un total de 14 horas, de las que deducimos cuatro y media para las comidas, resultando que nos quedan nueve horas y media; pero como por cada 40 minutos de trabajo han de descansar 30 que supone un descanso de cuatro horas, nos queda lo que pudiéramos llamar trabajo neto, cinco horas y media sin contar como digo antes dos comidas, la siesta, lo que se tarde en llegar a la finca donde esté el "tajo" y lo que se deja de trabajar el lunes y sábado. Claro que esto no quita para que se pidan jornales hasta de veinte pesetas, bien entendido que si el patrono mantiene, no podrá descontar del jornal fijado más que una peseta por jornada y en caso que la manutención sea por cuenta de los trabajadores, habrá de dársele carruaje para ir a buscar los víveres. No dice la Prensa si éste será un carro, un coche de caballos o un automóvil, por lo que está en lo posible que exijan cualquiera de los tres. Además el patrono tiene obligación de comprarle los víveres que le sobren.

Habrán un delegado obrero en cada cortijo, que resolverá los incidentes entre patronos y obreros. No pudiendo entender en ello los tribunales.

No se podrá contratar directamente a los obreros, ni podrán trabajar los no afiliados al Sindicato, al que habrá que pedirle la gente durante las horas de oficina que fije.

Como se ve, por este camino no es posible que prospere la Agricultura, si no que está en agudísima pendiente para desaparecer la economía nacional.

Es justo que cada cual tenga lo suyo, pero fije su atención el Gobierno en estas bases y vea si le conviene cortar estas extralimitaciones que no provienen ciertamente de los buenos obreros, si no que son fruto de la audacia de aquellos otros que no quieren trabajar porque nunca lo han hecho y porque no saben. Son producto de la imaginación de quienes no siendo trabajadores, desean vivir a costa del obrero, envenenando el ambiente siempre que en ello lleven algún provecho.

Lorenzo Cruz Martín

Madrid.

## ¿Importación de otras 100.000 toneladas de trigo?

Leemos en "La Revista Mercantil", de Valladolid.

Ha sido dada orden para que se proceda a una nueva importación de trigo exótico.

Después de acordada por el Gobierno la primera importación de toneladas 50.000, y la segunda de cien mil, ha autorizado ahora una nueva de otras 100.000, con lo que resulta ya un total de 250.000 toneladas.

Percebirá el Estado por los derechos de Aduanas correspondientes cuarenta y cinco millones de pesetas.

Todavía no hemos visto confirmada la anterior noticia que circula ya por todos los periódicos de España.

Después de las observaciones que hicimos en anteriores artículos contra las dos disposiciones dictadas autorizando la importación de cincuenta mil y 100.000 toneladas, tenemos que insistir en el peligro que supone tales autorizaciones. Indiscutiblemente que, de momento, el perjuicio no se sentirá con fuerza. Otra cosa será cuando haya transcurrido el mes de junio. Luego vendrán las lamentaciones, tardías, inoportunas, y por inoportunas y tardías, improcedentes.

\*\*\*

Resulta agradable que el Estado se embolse por estas importaciones la cuantiosa suma de 45 millones de pesetas.

## Delegación de Hacienda SUBASTA

El sábado 21 de los corrientes, a las doce horas y en el salón de Juntas de esta Delegación, se verificará la venta en pública subasta de los siguientes lotes de ganado vacuno, aprehendidos por fuerzas de Carabineros de esta provincia:

Lote primero.—Dos vacas cerradas color rojo oscuro, señaladas con una picada en la cadera derecha; tasadas en SEISCIENTAS OCHENTA pesetas.

Lote segundo.—Dos vacas cerradas color rojo, señaladas con dos picadas en la cadera derecha; tasadas en SEISCIENTAS CUARENTA pesetas.

Lote tercero.—Dos vacas cerradas color rojo, marcadas con tres picadas en la misma cadera; tasadas en QUINIENTAS VEINTE pesetas.

ADVERTENCIAS.—No se admitirán posturas que no cubran la tasación.

El adquirente queda obligado al pago del Impuesto de Derechos reales y reintegro del acta de subasta.

El ganado puede verse en los corrales de la Plaza de Toros de esta ciudad, en donde se encuentra depositado a cargo de don José Gamazo.

Zamora 17 de mayo de 1932.  
V.º B.º El Delegado de Hacienda, Moisés Fernández.—El Oficial-Visita, Luis Cortés.

**FACUNDO CARRASCAL**  
Médico Tocólogo de la Beneficencia  
Ex-Médico agregado a los servicios de la Maternidad de Santa Cristina de Madrid

Partos y enfermedades de la mujer  
Consulta de once a una y de cuatro a seis  
Gratuita para la Beneficencia, martes y sábados de diez a once  
REINA, 16, SEGUNDO

AVISO

El número del teléfono para pedir Cerveza Mahou, es el 87.

Nadie que piense en español debe sentirse contrariado porque se robustezca el tesoro. Pero el pensamiento de quienes en esto no ven más que un saneadísimo ingreso, debe ir más allá: al campo.

¿Saben quienes van a pagar esos 45.000.000 que importan los derechos arancelarios? El campo, los labradores. Y decimos que éstos serán los que paguen los derechos arancelarios, porque ese trigo extranjero va a ser, como ha sido siempre, el que creará dificultades al mercado nacional. Vendrá la depreciación, y la depreciación no puede fijarse en una cantidad determinada; su cuantía será tan importante como apurada sea la necesidad de los productores.

Los apuros, repetimos, no se sentirán ahora. Los apuros llegarán transcurrido que sea un mes. Las cotizaciones nos darán la razón.

Pedimos a todos serenidad y comprensión para apreciar en toda su importancia el problema que plantean a los labradores españoles estas importaciones.

Algunos "órganos" de la Prensa madrileña se sentirán satisfechos de su obra, del calor que han prestado a los propósitos del ministro de Agricultura. Nosotros no podemos hacer otra cosa en estos momentos que lamentarnos de lo que ocurre y sentir con los agricultores estas medidas que entendemos inadecuadas a las circunstancias.

## LA SIEGA Y LA TRILLA Nuevas bases de trabajo en la provincia de Ciudad Real

Ciudad Real.—Han quedado firmadas las bases que han de regir para la siega y trilla de cereales.

Por virtud de ella se divide la provincia en dos zonas, de sierra y llano; se establece la jornada de ocho horas y se dispone que no se dará ocupación a las mujeres en faenas propias de la siega mientras haya obreros agrícolas aptos en paro forzoso en la localidad, con excepción de viudas y solteras que no tengan medios de vida.

Los jornales establecidos para la siega son de 8,50 pesetas para segadores y segadoras de la zona llana, y 7,50 para los de la zona de sierra; a los aprendices, de catorce a dieciséis años, 6,75 pesetas; 8,50 para los segadores al servicio de las máquinas y 5,25 pesetas para los jornaleros temporeros. Para la trilla, los jornaleros mayores de dieciséis años percibirán 4,50 pesetas y 3,50 los menores de esa edad.

El pago de los jornales se efectuará semanalmente, y no se permitirá la ejecución de estas faenas a destajo.

LE INTERESA VER

EN 6.ª PLANA LA

SECCION DE ANUNCIOS

MADRID DIA POR DIA

## DOS RETAZOS

SAN ISIDRO

Ya ves como estaré, casticísimo patrón de mis madriles, que ha pasado sobre mí tu onomástico como el rayo de luz por el cristal. Como decimos por aquí y tú lo sabes bien, perdona que no había reparado. Perdóname, San Isidro, ésta descortesía que acabo de inferir a tu santidad y a mi Madrid de mi alma, pero es que se están poniendo las cosas en un punto, que la crónica literaria y el comentario jugoso se diluyen en medio del fragor de las pasiones que absorben el momento, bajo la campanada sugestiva de la política. Quieras o no, tenemos que ser políticos y así ves tú, San Isidro, cómo he pasado por la desconsideración de no hacer un comentario a tu onomástico en cuyo día la tradición cuelga de la alcañata del recuerdo y la Pradera del Corregidor se ensancha para hacer de tapiz con los romeros que por los siglos de los siglos superviven, presos ya en la inmortalidad por el arte mágico del pincel goyesco que los inmortalizó para siempre en el prodigio de sus tapices y sus lienzos.

\*\*\*

Ahora, mientras los mansos bueyes de la resignación, aran el campo castellano nuestro corazón se arrojaba pretendiendo una oración de fraternidad. Castilla abre el regazo de su tierra parda para entregarse a la infinita caricia del azul y mientras tanto por allá, por el Mediterráneo cierran los horizontes de la comprensión para considerarnos como hombres pardos de bueyes resignados.

\*\*\*

¿Comprendes, San Isidro, por qué este año no ha pasado en silencio sobre tu onomástico y no he dedicado ningún elogio al prodigio milagroso de tu agua para sanar a los calentamientos, ni he glosado al barro colorado de los botijos de Andujar, ni a las rosas tristes de tus silbatos? Perdóname, San Isidro, pero he tenido mucho que hacer. He tenido que encerrarme conmigo mismo para alejarme un día

del fragoroso apasionamiento que me rindió en el desierto estéril de mis predicciones...

## LA ACTRIZ Y LA DAMA DEL CRUCIFIJO

La princesa de la escena de nuestra República, Margarita Xirgu, paseaba en la mañana luminosa bajo la fronda amable y blanda del Retiro. El prodigio de su voz, se había encerrado en el paréntesis del silencio contemplativo. La Rosaleda brindaba la multiplicidad de sus fragancias y el prodigio multicolor de sus rosas pimpantes. Todo en la mañana primaveral, era augusto y solemne. El sol incendiaba de arteficio las fuentes que saltaban rotas sobre las tazas de alabastro como en prodigio de diamantes. En esto, serrando la apacibilidad con la estridencia y la mala educación, una dama o una cosa así, de las del crucifijo se encara con la actriz y la apostrofa. Y la insulta. La dama del crucifijo no perdona el prodigio de voz de cristal y plata de la princesa de la escena española, ni la perdona tampoco el arte limpio de la carne viva que abrió desde la escena del teatro español el camino ancho de las libertades que guían al mundo. La agresión a ésta actriz, pese a la insignificancia de la agresora, tiene el mismo interés que un atentado a mano armada. La dama del crucifijo se diferencia del asesino de Doumer, en que el asesino de Doumer tuvo el valor de cargar con el odio del mundo y la dama del crucifijo tuvo la cobardía de hacer del signo de la cruz un parapeto donde esconder los egoísmos de su idea servilistas, porque ahora de la cruz se ha hecho un blasón del lacayismo. La actriz tuvo la elegancia espiritual de perdonar a la dama de la santa cruz y la dama de la cruz en el pecho tuvo que romper en llanto la vergüenza de su pequeñez ante la grandeza gentil de la actriz con voz de plata y de cristal.

Que Dios las perdone el ultraje que hicieron de su símbolo.

Joaquín Romero-Marchent

## HOTEL CORREO

MADRID

Pensión completa desde 10 pesetas en adelante.  
Precios especiales para familias.  
Cincuenta espaciosas habitaciones, todas exteriores.  
Gran confort, baño, calefacción central.  
Este Hotel se halla instalado frente al Ministerio de la Gobernación, al número 4 de la calle del Correo y desde él se domina la Puerta del Sol.  
Tanto por su inmejorable sitio como por su buena cacin, se recomienda a cuantos paisanos tengan necesidad de ir a la Corte, visiten el HOTEL CORREO en la seguridad de que saldrán satisfechos del trato esmerado de esta Casa.

Representante a todos los trenes

Teléfono, 14.45

**SASTRE CORTADOR**  
**- AMIGO -**  
LOS PRECIOS MAS ECONOMICOS  
LOS MEJORES GENEROS  
EL MAYOR SURTIDO  
Géneros INGLESES y NACIONALES  
Malocinado, 4 ZAMORA Teléfono 308

## "ALMACENES SANTA CLARA"

Estos Almacenes correspondiendo al buen éxito que por parte del público han encontrado desde su apertura hacen cuanto pueden para merecer cada vez más la confianza de quien los visita.

Así actualmente presentan los mejores surtidos y PRECIOS MAS BARATOS Pañería inmenso surtido. — Lanas, Gasa y Sedas. — Lo más moderno Percales y batistas estampados. Blusones alta novedad modelos exclusivos

SECCION ESPECIAL EN MEDIAS Y CALCETINES  
Santa Clara, 21 ZAMORA



## Sanatorio Quirúrgico del Niño Jesús

Director: JULIO RIVERA  
Consulta diaria  
RAYOS X  
Avenida de San Pablo, número 5 (HOTEL)  
Teléfono 300

## CARTELERA DE LA EMPRESA SANVICENTE

### NUEVO TEATRO Teatro PRINCIPAL

Teléfono 230. Hoy Jueves: DESPEDIDA de la Compañía Lírica "CABAÑAS" Del Teatro Eslava de Madrid

ESTRENO de la historieta cómica en dos actos, nueve cuadros y un anuncio de Vela y Campúa, música del notable maestro Alonso.

### ¿Qué pasa en Cádiz?

Actual magno suceso del Teatro Romea de Madrid Presentación de decorados y vestuario lujosísimo, estrenado en la pasada semana en Valladolid

Mañana Viernes: ESTRENO Sonoro de emoción "Cinaes"

**EL PILLUELO**  
Por RICHARD DIX y JACKIE COOPER  
Actual éxito del Cine de la Prensa

## Azucena Maizani

Deslumbrante lujo. Presentación original.

El Domingo: NUEVO TEATRO Estreno de la primera y última película hablada de LON CHANEY La Super "Metro"

## TRIO FANTASTICO

# PAGINA DE LA MUJER

TEMAS FEMENINOS

## Elijamos bien nuestro calzado

La moda, ayudada por la costumbre, juega a veces muy malas partidas a las mujeres. Así nos lo dice al menos la notable escritora Elisabeth Mac Donald de Osborne en un ingenioso artículo que no deja de presentar sus puntos de utilidad.

Exige de ellas—sigue diciendo la escritora citada—que tengan un pie breve, gracioso, mucho más pequeño que el del hombre y aunque la naturaleza haya establecido a los dos sexos poco más o menos sobre la misma base, a la mujer se le encierra el pie en zapatos de absurda punta, elevándola sobre el suelo por medio de un tacón alto repartiendo el equilibrio sobre los torturados dedos y un tacón de madera que solo descansa en tierra una base de dos o tres centímetros cuadrados.

Es natural en la mujer tener el aspecto gracioso y femenino, pero cuando esta aspiración compromete su salud nos parece prudente someter a su juicio algunas consideraciones.

No es difícil procurarse calzado cómodo de modelos elegantes con los que el pie pueda estar presentable pero con un zapato racional. Lo más importante es tener una buena horma y comprarse calzado de excelente material y saber cuidarlo. Para esto es necesario primero: llevar chanclos cuando los suelos están mojados; los chanclos si están bien hechos y su color armoniza con el del calzado, lejos de ser feos dan una nota de práctica elegancia al traje de calle. Segundo: meter los zapatos en horma tan pronto como se quiten sin dar lugar a que se enfríen; y tercero: tenerlos siempre perfectamente limpios.

La elección de tacón sobre el que descansa el equilibrio de todo el cuerpo, es de suma importancia para la salud y para el humor. A menudo sufren las mujeres dolores en la espalda por haber llevado tacones demasiado altos, o molestias en la planta del pie, por haber prescindido en absoluto de ellos en el calzado de playa o deportes.

El primer defecto de la falsa posición del pie se traduce en durezas en el talón y tan pronto como se compruebe la existencia de estas execraciones, será muy prudente visitar a un pedicuro y atenderse a sus prescripciones si se quieren evitar muchas molestias, pero aún es preferible cuidarse los pies para evitar la formación de ningún cuerpo extraño en ellos. Los callos y ojos de gallo provienen de haber usado calzado demasiado estrecho o demasiado ancho. Muchas veces tiene más cuenta tirar un par de zapatos que hacen daño que abonar los honorarios de un pedicuro que aliviará los sufrimientos pero que no podrá devolver su primitiva línea a la articulación desfigurada. Por otra parte el calzado que sienta mal afecta a la postura de todo el cuerpo y sabido es que en la mujer, muchas de sus dolencias sue-

len tener por origen una mala postura.

Podríamos añadir de pasada que la postura representa un importante papel en el estilo, en el aire de una mujer constituyendo uno de sus principales atractivos. Y si no ponemos a observar desde el balcón a unas cuantas mujeres. Pasarán ocho o diez sin que os fijéis en ellas, pero de pronto una os llamará la atención por su porte y nos apresuraremos a añadir que no lo tendría si no fuese bien calzada.

Además el calzado es un factor importante en la manera de bailar. No hay mujer que parezca rítmica y graciosa si no descansa sobre zapatos bien equilibrados.

No exageramos al decir que muchas brillantes capacidades se han malogrado por la culpa del calzado demasiado estrecho. Un médico australiano ha publicado un libro enumerando las enfermedades padecidas por personajes célebres y asegura que en no pocos casos la suerte en las naciones ha dependido del reuma o arteriosclerosis sufridas por sus soberanos o caudillos y nos otros afirmamos que muchas de estas tragedias han tenido principio en los callos o dolencias de los pies.

El andar es uno de los ejercicios más sanos y agradables cuando se va convenientemente calzado. Hay muchas mujeres que no pueden soportar los tacones altos y obrarían muy cuerdamente renunciando a ellos. El zapato con tacón a la inglesa puede ser tan elegante como cualquier otro y añadiremos que en varios casos da una nota de distinción a la persona que lo lleva.

La principal tentación la constituyen los zapatos de sociedad que por la altura de sus tacones hacen afectivamente el pie más pequeño y ligero. Sin embargo, un zapato de ra-so o tisú bien adaptado al pie y con el moderado tacón americano resulta muy elegante y permite cruzar un salón de baile con una gracia y seguridad que no pueden imitar las que caminan sobre zancos.

Los grandes almacenes tienen generalmente una sección especial para el calzado de tacón bajo y es de observar que en ella el material es mejor y la mano de obra más esmerada que en la de tacones altos.

En la actualidad son ya muchas las casas que se dedican a la especialidad de calzados racionales y es un buen sistema el de ensayar sus zapatos hasta que se encuentre la forma que vaya bien al pie y le proporcione el apoyo que necesita.

Desde luego, el tacón de goma contribuye a dar comodidad al pie, pero en el calzado de señora no son necesarias las gruesas capas de goma. Basta con una ligera planchita que suavice el contacto entre la extremidad y las piedras. Por el momento estamos en pleno auge de la fantasía y se necesita paciencia y perseverancia para encontrar un calzado sobrio. Las mujeres dotadas de pies grandes darían una prueba de discreción al armarse de ambas

cualidades para procurárselo sin contar con que hay muchas que tienen la suerte de poseer el pie pequeño y también prefieren ese género.

No deja de ser difícil el decidir si esos modelos prolijamente adornados son apropiados para damas distinguidas o si deben dejarse para el uso exclusivo de las que por todos los medios quieren llamar la

atención. Recordamos haber visto zapatos verdaderamente fantásticos en los pies de señoras modestamente vestidas y poco aficionadas a servir de punto de mira.

El sistema mejor para comprar bien el calzado, es estudiar por sí misma qué líneas son las que más favorecen al pie.

TAPICERIA CLASICA  
TAPICERIA ECONOMICA  
TAPICERIA DE CALIDAD  
TAPICERIA ULTIMA MODA

Cretonas. -- Yutes. -- Bayaderas. -- Damascos  
Panas lisas y estampadas. -- Terciopelos relieves

Todos estos articulos en colecciones considerables constituyen nuestros surtidos.

## Casa Redondo

SEAMOS ECONOMICAS  
Consejos para el hogar

Para broncear el cobre

Un remedio muy sencillo y eficaz para dar a cualquier objeto las apariencias del cobre, basta bañarle en esta mezcla: Aceite de ricino, veinte partes; alcohol 80; jabón negro, 40; agua, 40.

El color es tanto más obscuro cuanto más larga es la inmersión y puede obtenerse hasta el tinte de los bronceos antiguos. Los objetos se secan después con serrín.

Para limpiar los papeles pintados.

Para limpiar los papeles pintados sin que pierdan su brillantez después de haber mezclado íntimamente 10 gramos de piedra pómez pulverizada con 400 de harina, se añade la cantidad de agua necesaria para formar una pasta homogénea. Con ella se hacen barras de 25 centímetros de largo por cinco de diámetro revestidas con un trozo de tela cosida alrededor. Así preparadas las barras se ponen a hervir durante unos tres cuartos de hora para que se adquiera suficiente dureza; después de lo cual se les quita el revestimiento de trapo y se dejan enfriar.

Con esas barras se quitan las manchas y las impurezas de toda clase de papeles pintados y se enjuagan después con un paño frío.

Limpieza del charol.

Los zapatos de charol deben de ser limpiados con aceite de dulce o leche. La pasta o líquido para limpiar muebles da también excelente resultado.

Para cocer los huevos rotos.

Cuando los huevos están cascados basta echar en el agua de cocerlos una cucharada pequeña de vinagre. Por abierta que esté la cáscara no se sañará el contenido.

Para fijar dibujos

Los dibujos de lápiz se fijan sumergiéndolos en leche cocida o fría, dejándolos secar y volviendo a repetir la operación o aplicándoles al dorso una solución de ochenta partes de sandaraca en novecientas veinte de alcohol.

En todos los cafés, bares, cervecerías y establecimientos de bebidas, pida cerveza  
MAHOU

COMAMOS BIEN

Recetas de cocina

Hígado de carnero a la provenzara

Córtese en trozos de forma cuadrada, ni muy anchos ni muy estrechos. Píquese una cantidad de cebollas blancas (como dos veces el volumen del hígado) y rehéguese en la sartén con lardo, sazonado con sal y pimienta. A los diez minutos espolvorese con harina y mójese gradualmente con dos o tres decilitros de vino blanco.

Al primer hervor trasládese el guiso a una cacerola poniéndola a fuego muy suave por 12 o 13 minutos. Sirvase en la misma cazuela suprimiendo el ajo y el perejil.

Pierna de carnero a la inglesa

Debidamente preparada la pierna y cubierta por una gruesa capa de harina se espolvorea herméticamente en un lienzo muy tupido. Pón gase a la lumbre en una marmita con agua a cubrir y sal, zanahorias y nabos cortados en rodajas. A las dos horas de hervir retírese del lienzo, y colóquese en la fuente con una guarnición de legumbres sirviéndola acompañada de una buena salsa de manteca.

Pava trufada a la tolosana

Tomad una quinceña de trufas cocidas. Peladlas y colocadlas en una cacerola. Machacád sus mondaduras con 250 gramos de tocino fresco y pasarlo por tamiz. Vacíad una pava. Llenadle el hueco con la pasta. Coser las aberturas. Atadla sólidamente. Envolvedla en papel untado de manteca y cocerla al asador rociándola con manteca. Cuando esté casi en sazón quitadle el papel, dadle buen color, saladla, colocadla en una fuente sobre gruesas rebanadas de pan tostado, rodeadla de un adobe de codornices asadas y en ambas extremidades las trufas, sazonadas y cocidas a última hora en vino. Servidla en una salsera en buen vino.

DR. RUIZ DE LA CUESTA  
(Ex profesor agregado de la Facultad de Medicina de Salamanca)  
ESPECIALISTA

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS  
Consulta de once a una y de cinco a siete

La clínica-consulta se ha trasladado a la calle de Santa Clara, número 26, entresuelo. Teléfono 303.

LE INTERESA VER  
EN 6.ª PLANA LA  
SECCION DE ANUNCIOS

EVA PINTORESCA

## Como se visten las mujeres... y los hombres

Hay quien supone que el tema tiene poca importancia. Estos deben ir convenciéndose de que no es así si no muy al contrario. Una esclavitud que ata al mismo banco y que une en el mismo grillete a los hombres de Europa y de América de Noruega y de Andalucía, de las regiones árticas y de las islas Filipinas, una tiranía que no se apiada de los heridos por el frío ni de los achicharrados por el calor, que mide la misma medida a aristócratas y bolcheviques, a conservadores y revolucionarios, a paseantes y trabajadores, que no hace diferenciación de pena y de tortura, ni en razón de clima, de temperamento y de profesión ¿cómo puede ser cosa insignificante?

Si no hallamos en la época del romanticismo sentimental y generoso no faltaria de fijo otra Miss Beecher Stove que lanzara el grito piadoso de setecientas páginas que bien podrían titularse "La esclavitud del trabajo moderno o el absurdo traje de Ted".

Si nuestros prestigiosos modernos científicos al buscar causas y efectos se hallaran a dejar a un lado glándulas, secreciones, etc., y accedieran a quedarse un poco más a flor de superficie verían que es el trabajo fresco, libre y cómodo de la mujer y su contraste con el retrógrado pasadote y antiestético del hombre, lo que da nuestra época sus características de triunfante y osada feminidad; lo que hace que la mujer se envalentone y pierda el santo temor a su señor y dueño que en toda la redondez de la tierra no halla valor suficiente para librarse de la tiranía del cuello planchado, la ropa de lana en verano, los quince bolsillos, los cincuenta y ocho botones y la camisa con dos varas de faldón.

Con estas palabras está completamente de acuerdo Irene Kunh, a la que la esclavitud del hombre no causa la romántica piedad si no justifica indignación. ¿No se ha permitido mil veces el muy insolente mofarse del atavío de su compañera? De una vez para siempre miss Kunk se venga de esta insolencia en un artículo que está dando la vuelta al mundo.

¿No os habréis preguntado nunca—dice él—como diablos puede subsistir la personalidad del hombre bajo el peso del uniforme brutal? ¿habéis contado por casualidad el número de botones que le es preciso abrochar? ¿habéis hecho el inventario de los fetiche imbéciles que el hombre conserva, faldones de camisa, botones sin hojales, ojales sin botones? ¿Y los cuellos almidonados y los vestidos de lana y los cal-

cetines gruesos sean cual sea la temperatura? Los hombres—¡horrorizados!—deben abrocharse de cincuenta a setenta botones cada vez que se visten, el terno de chaqueta cruzada por ejemplo tiene tres botones que sirven, y tres más que no sirven para nada. Las mangas llevan varios botones que no abrochan y en la solapa hay también un ojal generalmente inútil. El abrigo lleva también una serie de botones y ojales completamente ociosos y aún a veces se les añade una especie de medio cinturón que no sirve para nada pero que lleva cuatro botones más. En cuanto a las camisas, ¿por qué regla de tres llevan faldones que pasen de la cintura? Es un estorbo que las mujeres hemos suprimido hace tiempo.

¿Por qué los hombres pierden con tanta facilidad su buen humor?, añade la articulista. A causa del botón del cuello, principalmente. Las disputas conyugales derivan en gran parte de las molestias ocasionadas por los gemelos, por los cuellos y puños. En cuanto a los bolsillos sería imperdonable olvidarlos. ¡Los bolsillos! Cuando veáis una ceremonia nupcial, observar como el novio nervioso ha de buscar en catorce o quince bolsillos el anillo de boda.

Cuando al entrar al teatro el acceso a la platea queda interrumpido, no dudéis que se debe a un caballero que no encuentra la localidad y la busca nerviosamente entre los veinticuatro bolsillos de su traje y su abrigo.

—“Las mujeres—afirma—gastan tiempo en vestirse porque gustan del ritual de la toilette. Pero en un concurso de veleidades siempre podría yo ganar a mi marido. Una mujer si quiere se viste en tres minutos. No tiene cincuenta y ocho botones que abochar... ¡Ocho el hombre!... tiene que gastar por lo menos siete minutos en afeitarse y cortarse dos veces. Primero ha preparado el jobón, y luego necesita cinco minutos para curarse el rostro herido. Y cuando no se afeitaban el trabajo no era menor. Tenían que recortarse, rizarse, perfumarse la barba...”

Esto es lo que opina miss Kunh de la toilette masculina y en verdad que no le falta razón, porque cuando una mujer puede contemplar a un hombre desde la levedad de su vestido veraniego y le ve cubierto por su traje de lana, su cuello planchado y sus cincuenta y ocho botones ha de sufrir un sentimiento de hondísima conmiseración e inclinarse más que a la indignación que se trasluce en las frases de la articulista a la piedad romántica.

## Balneario de Santa Teresa (Avila)

El mejor Sanatorio de verano.

A 4 y 1/2 kilómetros de Avila

Clima de altura 1.236 metros y el más seco de la Península. Aguas radiozoadas bicarbonatadas litínicas. Aparatos respiratorio y digestivo, asemia, artritis y convalecencia de enfermedades especialmente la gripe. Hidroterapia completa. Hotel confortable. Capilla. Salones de recreo, billar, tresillo. Correo y teléfono. Garage. Extensos jardines y pinares. Automóviles de la casa a la estación de Avila. Pídanse folletos gratis.

TEMPORADA 20 DE JUNIO A 20 DE SEPTIEMBRE

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador del Balneario (Avila).

## J. Campos, único médico ortopédico de Madrid

AUGUSTO FIGUEROA, 8

Teléfono núm. 14581 Apartado de Correos 303  
TRATAMIENTOS Y CURACIONES SIN OPERAR

ORTOPEDIA.—Hernias, mal de Poot, escoliosis, coxalgias, parálisis infantil, pies planos, juanetes, deformidades en general, corrección y colocación de narices y orejas, vientres voluminosos, descenso de la matriz, sordera, piernas y brazos artificiales.

COSMETICA.—Caída del pelo, arrugas, manchas y cicatrices de la cara, destrucción de las canas y modificación en el color del cabello, curación del Ozena (mal olor del aliento), destrucción del vello, etc., etc.

CONSULTAS POR CORREO

En Zamora el 30 del actual, de 11 a 1, Hotel Antonio (desde el año 1922)

## REUMA

Tratamiento y curación radical, método original y exclusivo de este Centro. Clínica «LAS COLONIAS», Chamartín de la Rosa (Madrid). Quien no cure no paga honorarios. — De 2 a 4.

hijo de  
**Federico Rodriguez**  
SASTRE  
Aitas novedades en Pañería Fina  
Géneros Ingleses y del País  
Plaza Mayor, 12. Teléfono 42 ZAMORA

Solamente por  
**95**  
Pesetas  
le será fácil disfrutar el famoso radio  
“PENTODINO”  
PHILIPS  
Detalles y audiciones  
Bazar J Santa Clara, 6 Zamora

Noticias Generales

REGISTRO CIVIL

MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIMIENTOS

Gregoria Beleradas Ormas
Victoria Ormas Val.
Maria de los Dolores de Espiritu
Santo Moralejo Vara.
Maria de la Visitacion Rodriguez
Perez.

DEFUNCIONES

José Macías Fernández, de catorce días.

MATRIMONIOS

Tomás Panizo Fernández, con Daria Fernández Castaño.

OJO, HORTELANOS

aquí está el de todos los años. Se venden doscientos mil pies de pimientos morrones y cien mil de comunes: cien mil de tomates. Segundo Marqués, Nava del Rey (Valladolid).

VIDA LITERARIA Y ARTISTICA

LA BIBLIOTECA HISPANIA

La creación de las misiones Pedagógicas, organismo del Ministerio de Instrucción pública, cuya finalidad requeriría, para ser debidamente explicada, gran espacio, pero que cabe sintetizarla diciendo que persigue la efectiva siembra de ilustración, proclama, decimos, la imperiosa necesidad en que encontrábase gran sector nacional de una labor eficaz de divulgación de conocimientos primarios de índole científica y literaria, que fomentase con la debida intensidad la cultura popular.

Hasta aquí no se tuvo presente más que por contados escritores y editores lo que representa, la difusión del libro en el ambiente rural, pues en este orden apenas manifestáronse esfuerzos colectivos u oficiales, sino solo los particularísimos de algunos entusiastas que intentaron cooperar con su pluma o su actividad industrial a la obra de la escuela. Y ya se sabe cuanto poco ha contribuido ésta de por sí a superar el nivel cultural hispánico, y cómo, por ende, necesitábase de llevar al ambiente lugareño el libro y la conferencia en la proporción en que ahora se hace.

Toda obra sería que tendiese a lograr infiltrar en la masa la afición al libro puede conceptuarse como anticipo de esa labor que han comenzado las Misiones Pedagógicas. Precisamente hace un año que nosotros tuvimos el agrado de encontrar la naciente "Biblioteca Hispania", de la casa Sopena, que acaso sea la que mejor se adapte a esa difusión preconizada, con la que entonces ya se tenía un poderoso medio de llevar el saber a los sectores tan necesitados del mismo. Las obras aparecidas en la serie de referencia encarnan circunstancias que hácenlas mostrar su significación relevante, por la cual si ya destacaron por sí mismas, ahora aumentarán su irradiación efectiva al ser debidamente justipreciadas por quienes están en el deber de escoger el libro, del que en grandes cantidades se lleva hasta los más apartados rincones.

Pero la "Biblioteca Hispania" puede hacer—lo está haciendo—aquello que las Misiones Pedagógicas véense imposibilitadas de realizar; no circunscribir a España la siembra de cultura, sino llevarla también a las restantes latitudes del mundo de la raza y de la lengua, a América. No es este uno de los fines menos importante que movió a la casa editorial al iniciarla, consciente de lo que representa una veintena de nacionalidades hermanas, con casi un centenar de millones de habitantes, por lo que peraltó el acierto de los autores respectivos, ofreciendo los volúmenes con admirable factura y en condiciones materiales de adquisición en extremo asequibles.

La Geografía está representada en la "Biblioteca Hispania" por los volúmenes rotulados "Geografía Pintoresca" y "Geografía Universal". libros ambos que forman una amplia "suma" de la materia. La "Geografía Pintoresca" basada en la inglesa "Blackie's Continental Geography Readers" ha sido escrita por don Ramón D. Peres, publicista, y don Juan Mateos de Diego, presbítero, con revisión recentísima de sus datos por el licenciado don Florencio Sebastián Yarza, y constituye una exposición admirable del panorama de la tierra considerada como morada del hombre con plan insuperable, armonía y proporción en sus elementos buer método, brillante estilo y positiva originalidad que se traduce en la carencia de datos inútiles. Forma

JOSE GARCIA FRAGA MEDICO

Ex-alumno interno del Gran Hospital Real de Santiago

Medicina General

En especial: Enfermedades del estómago, intestinos, hígado y niños

San Andrés, 39 y 41 Zamora

COMPLETAMENTE GRATIS

Remitimos a quien lo solicite la máquina de escribir que desee, en calidad de prueba, pudiendo devolverla, sin gastos ni compromiso caso de no convenir.

Dirigirse al Almacén de Paquetaría de don Heriberto Hernandez, Santa Clara, 4.—Zamora.

SANATORIO QUIRURGICO ECONOMICO

Sección especial para Heriados.

E. SLOCKER

Dirección: Carranza, 8 Madrid

La labor edilicia de anoche

A las nueve menos cuarto dió año que comienzo la sesión ordinaria que estuvo presidida por el alcalde don Cruz López García.

Asisten trece concejales y poco público.

El secretario del Ayuntamiento, señor Prada, da lectura al acta de la sesión anterior que es aprobada.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor Tomé da comienzo a esta sección para rogar a la Presidencia de las órdenes oportunas para que sean arregladas las calles de los Barrios Bajos, pues presentan un estado muy deficiente. A la vez, agrega, que se proceda inmediatamente al arreglo de la fuente existente en la Plaza de Santo Tomás en la misma barriada, que además de ser un peligro para la higiene, está en condiciones detestables.

Hace uso de la palabra el concejal señor Velasco para manifestar que las calles de la población se deben arreglar por estar en un estado lamentabilísimo que dice muy poco en favor del Ayuntamiento.

También pregunta el motivo del por qué no se ha hecho ya efectiva la subvención concedida a las reverendísimas Hermanas de San Vicente de Paul.

El señor Alcalde contesta al señor Velasco diciendo que no puede concederse dicha subvención porque se quebrantaría el artículo 26 de la Constitución.

El señor Velasco dice que hay que dejar el criterio personal a un lado, que fué un acuerdo tomado unánimemente por el Ayuntamiento y que además figura en el presupuesto.

La presidencia manifiesta que se ha aconsejado del secretario e interventor del Ayuntamiento y éstos creen representa una responsabilidad para él por estar aprobada la Constitución.

El señor Velasco dice que por esa regla de tres se pueden pisotear todos los artículos del presupuesto. Insiste que debe concederse dicha subvención por serlo no solo de caridad sino por humanidad.

El edil señor López Ferrero, pide la palabra y el señor Alcalde dice que si es para el mismo asunto que desista de ello, pues él se interesará para conseguir ver la manera más viable para que este asunto quede solucionado.

El señor Rueda propone que se debe arreglar el piso del paseo Avenida de Requejo.

El señor Velasco también manifiesta que los arcos de este mismo paseo se deben ponerse igual o por lo menos quitar los guardacantones

del principal y poner algo que esté más adecuado.

El concejal señor Maíllo ruega al señor Alcalde que aproximándose la festividad del Corpus, las giganillas deben salir con una banda republicana, acordándose que salgan igual que otros años.

El señor Barayón hace un ruego pidiendo que se inspeccione el servicio de las papeletas de Beneficencia, pues se ha dado el caso de que un individuo que percibe más de cincuenta duros de sueldo sea poseedor de una de éstas.

Contesta el señor Rueda, de la Comisión de Beneficencia que el señor Barayón al hablar del negociado de Beneficencia lo hace indebidamente, pues debe concretar para si ellos lo han hecho por desconocimiento o por equivocación ver la forma de subsanarlo.

El señor Barayón manifiesta que el señor Alcalde tiene noticias de este caso y debe hablar claro o de lo contrario hablará él.

Los señores Rueda y Velasco ruegan que se cite ese caso.

El señor Asorey pide la palabra y dice que por lo que sospecha ha sido él. Que por su intervención ha sido concedida dicha papeleta y que la concedió por tratarse de un compañero con seis o siete hijos de familia ignorando que percibiera un sueldo tan elevado.

Aclarado este asunto se pasa al

ORDEN DEL DIA

Se aprueban todos los asuntos. El tercero, que pertenece a la Campa se aprueba también, siempre que esté favorablemente informado por la Comisión de Sanidad, terminando la sesión a las diez menos cuarto.

NOTICIAS DE LA CORAL ZAMORA EN GALICIA

Se dieron lectura a varios telegramas recibidos de Orense firmados por aquellas autoridades y por los señores Blanco y Carreras, representantes del Ayuntamiento y de la Diputación de Zamora respectivamente, notificando el triunfo apoteósico de nuestra masa Coral en tierras de Galicia.

También se dió lectura a un telegrama recibido en aquel momento de los señores Blanco y Carreras.

"Celebrado primer concierto éxito jamás conocido, ovaciones continuas regales ramos, cestas, flores, corbata bandera entusiasmo enorme siendo ovacionadas señoritas Coral salida teatro calle asistiendo autoridades, Almirante Escudera, pasando escenario felicitar coralistas segundo concierto promete igual triunfo.—Blanco Carreras."

Por Teléfono y Radio

UNA SEÑORITA MULTADA

Madrid.—Ha sido multada con 500 pesetas la señorita María del Rosario López de Letona, quien a pesar de los requerimientos que le hizo un agente de policía cuando viajaba en un tranvía, se negó a quitarse un distintivo monárquico que llevaba en el pecho.

PROVINCIAS LOS DESPIDOS DE LA CONSTRUCTORA NAVAL

Ferrol.—A las seis de la tarde, al terminar la jornada en la constructora naval, salieron los obreros a la calle, normalmente. Los despedidos se negaron a cobrar los salarios devengados.

Después cerró el comercio, intentándose que pararan los servicios públicos. Hoy abrirá la constructora pero los obreros continuarán en huelga de brazos caídos.

La Cámara de Comercio ha enviado su dimisión al Gobierno.

INCIDENTES ENTRE SINDICALISTAS Y CATOLICOS

Granada.—Desde hace algunas noches, los elementos de la C. N. T. paseaban por las calles llevando cruces en las solapas. Esta noche, un joven católico arrebató la cruz de papel a un sindicalista y entre ambos se cruzaron bofetadas.

Acudieron amigos de uno y otro, repartiéndose más puñetazos, haciendo necesaria la intervención de los guardias.

DESPUES DEL HALLAZGO DE BOMBAS. OTROS DETALLES

Sevilla.—Las bombas que han sido encontradas en Morón y en otros pueblos de la provincia, parece que estaban destinadas para atentar contra los centros oficiales.

En Montilla se han encontrado otras tres bombas y la Guardia civil ha tenido confidencias de que en un pozo hay depositadas algunas bombas más.

Se ha pedido el envío de material

para extraer estas bombas que se encuentran en el pozo.

La mujer detenida en Morón se apodaba "La Mejale" y en su domicilio se encontraron dos bombas.

El marido de "La Mejale", que no ha sido detenido todavía, es uno de los organizadores del movimiento. Le ayudaba en esta labor Bartolomé Lárraga, el cual se encuentra detenido. Este individuo recibió recientemente un cheque de 5.000 pesetas que hizo efectivo en Morón.

Algunos extremistas se han fugado al campo y los busca la Guardia civil.

Las detenciones practicadas en Morón, Herrera del Duque y otros pueblos de la provincia, ascienden a 300.

Hoy han llegado a Sevilla 155 guardias de Asalto más.

HERRIOT CONFERENCIA CON LEBRUN

París.—El presidente de la República, señor Lebrún y el jefe del partido radical socialista, señor Herriot, han celebrado una extensa conferencia.

DESPUES DE LA CATASTROFE DEL VAPOR "JORGE FELIPE"

Aden.—Los supervivientes de la catástrofe ocurrida a bordo del vapor "Jorge Felipe", relatan escenas de terror y heroísmo desarrolladas al producirse el incendio del vapor.

Parece ser que han perecido bloqueadas por las llamas, en sus camarotes, unas 200 personas.

DETENCION DEL COMITE DE HUELGA DE TRANSPORTES DE SALAMANCA

Salamanca.—De madrugada, el gobernador civil, señor Joven Hernández, ha facilitado la noticia de que habían sido detenidas cuatro de las personas que componen el comité de huelga local de la industria del transporte. La policía buscaba a otros dos miembros del comité, para detenerlos igualmente.

ULTIMA HORA

Consejo de Ministros en Palacio

Se fuga Pablo Rada y vuelve a ser detenido

Otras noticias

A las doce de la mañana, se ha celebrado en el Palacio Presidencial Consejo de ministros presidido por el señor Alcalá Zamora.

El ministro de Justicia, señor Albornoz, no llegó a Palacio hasta las doce y media, manifestando a los periodistas que se había retrasado por tener que despachar varios asuntos urgentes.

La reunión ministerial duró hasta las dos y media de la tarde.

A la salida, el ministro de Obras Públicas, señor Prieto, facilitó a los periodistas una referencia verbal de la reunión diciendo que el Gobierno había estudiado dos informes.

Uno de ellos fué una exposición detallada del ministro de Hacienda, señor Carner de la que se deduce la considerable mejora de nuestra moneda.

El Consejo escuchó con extraordinaria complacencia las manifestaciones expuestas por el señor Carner, pues por ellas se advierte una sensible acentuación en la repatriación de capitales, que salieron huyendo de España al implantarse la República.

Ahora, los poseedores del dinero, buscando mejor acomodo para el mismo y desengañados porque la situación económica mundial es difícil, repatrian el dinero no sin el consiguiente quebranto.

El ministro de Obras públicas dió cuenta de sus gestiones en Vizcaya y Santander, proponiendo al Gobierno las medidas que entienda deben adoptarse, dentro de las posibilidades que tienen nuestros problemas.

Fueron sometidos a la firma del Presidente, numerosos decretos, entre los que figura uno autorizando la lectura en las Cortes de un proyecto de electrificación del ferrocarril de Vitoria a Mecolande.

El señor Prieto negó que el Gobierno estuviera ocupado esta mañana de la fuga del mecánico del "Plus Ultra", Pablo Rada.

El ministro de Justicia, al salir del Consejo dijo a los periodistas que Pablo Rada se había fugado de la cárcel de Puerto de Santa María en unión de unos veintitrés sindicalistas, pero que casi inmediatamente Rada había sido nuevamente detenido en la estación El Cuervo, situada en la línea de Sevilla a Jerez.

El señor Albornoz manifestó que para depurar lo ocurrido, habían salido para Puerto de Santa María dos inspectores de Prisiones.

El ministro de la Gobernación, conversando con los periodistas, dijo que las noticias recibidas de El Ferrol, acusaban tranquilidad.

La huelga del ramo de transportes, continúa igual que ayer, habiéndose hecho los servicios sanitarios y de mercados con toda regularidad.

El servicio público ha estado igual que ayer.

El embajador de Francia, que estuvo hoy por la mañana en el Ministerio de Estado, conferenciando extensamente con el señor Zulueta.

Sánchez Ortiz

Tipografía Calamita.—Zamora

Todas están contentas



Las criadas, porque desde que emplean PERSIL hacen el lavado casi sin trabajo; la señora de casa, porque nota que PERSIL cuida la ropa y alarga su duración.

El lavado con PERSIL es el método más moderno y más perfecto y por esto aceptado en el mundo entero por todas las buenas amas de casa.

Todas están contentas en que los métodos empleados hasta hoy tenían varios y graves inconvenientes. PERSIL los evita todos.

PERSIL ahorra trabajo, tiempo y dinero.

PERSIL lava, blanquea y desinfecta la ropa.

PERSIL sirve para toda clase de ropa, tanto fina como corriente. Para la colada hay un método combinado de PERSIL y HENCO, que da un resultado sorprendente y no quema la ropa.

Cada paquete de PERSIL lleva impreso el modo de usarlo.



Advertisement for SAL VICHY-ÉTAT, a digestive water product. Text includes: 'Para preparar un agua alcalina digestiva emplead siempre la SAL VICHY-ÉTAT producto natural que la hace agradable al paladar y una excelente bebida para régimen y para la mesa. Facilita la digestión y evita las infecciones. Insustituible contra el artrismo, reuma, diabetes, gota, etc.'

Advertisement for Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS. Text includes: 'Las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS dolor de estómago, dispepsia, acedías y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS (STOMALIX) Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre. Venta: Principales farmacias del mundo.'

# Sección de Anuncios Económicos

**VIAJANTE**  
se necesita para la Fábrica de Tejidos "Zamora Industrial", bien relacionado y con buenos informes. Darán razón, Candelaria Ruiz del Arbol, 7, Zamora.

**Gran Hotel Antonio**  
NUEVO DUÑO  
**GREGORIO TOSAL**  
El más céntrico y confortable. Calefacción, Baño. Precios económicos. Tarifa especial para señores viajantes. Se sirven banquetes. Plaza de Sagasta Zamora

**¡COMPRE USTED!**  
los maravillosos discos eléctricos "REGAL" en la JOYERIA, RELOJERIA y OPTICA DE LA VIUDA DE CIRIACO DEL RIO SANTA CLARA, 27 ZAMORA (frente a la Audiencia) Así como las Grafonolas "Viva Tonal", desde 225 a 4.500 pesetas. Se despachan con todo esmero recetas de los señores Oculistas. TALLER DE COMPOSTURAS PRECIO FIJO

**COCHE PEUGEOT**  
Conducción interior, cuatro plazas, 10 H. P., se vende a toda prueba. Para tratar con Tomás Pérez. Garaje de Rufino González. Zamora.

**Representantes**  
necesitanse en todos los pueblos de España, para la venta a particulares de novedades alemanas y ampliaciones fotográficas sublimes. Muestras gratis o a precio de costo. Escribid al APARTADO 10.005 MADRID

**Precios económicos**  
**CLAUDIO RODRIGUEZ S-A-S-T-R-E**  
Ha recibido para la presente temporada de primavera y verano, un gran surtido en Pañería. Plaza Mayor, 10

**PIANO SE VENDE**  
marca Estela en inmejorables condiciones. Para informes en esta Administración.

**¡El éxito del día!**  
El disco ROMPE-CABEZAS, tres discos en uno solo.  
"Las Leandras" por su creadora CPLIA GAMEZ  
"Luisa Fernanda" por SAGI BARBA, L. NIETO y TINO FOLGAR  
"Niño Marchena" en sus últimas creaciones  
Aparatos "Radlo-Gramola" marca La Voz de su Amo  
En el Gran Bazar de **Salvador García Vilaplana** Santa Clara, 2. - Zamora

**AGRICULTORES**  
Se vende una máquina trilladora y limpiadora, número 1 de la casa Ajuria, con su motor de quince caballos. Ha trabajado dos años. Para tratar en Cubo del Vino, con Matías Galván.

**UN COCHE**  
de 5 H. P. se vende a toda prueba. Facilidades de pago. Valeriano Campesino, Riego, 28 Zamora

**SE VENDE**  
la casa número 20 de la calle de Balborraz. Informarán, Damás, 15, primero.

**A todos los señores dueños de automóviles particulares**  
El Gremio de Automóviles Industriales de esta provincia, hace este llamamiento a todos los señores dueños de automóviles particulares, haciéndoles saber que, en la Cámara de Comercio de Salamanca (imitando a otras provincias), se celebró una Asamblea de dueños de automóviles particulares en el día de ayer, acordando ir en estrecha relación con los industriales, cuyo movimiento estallará el próximo día 18, como protesta contra la elevación de los impuestos y del precio de la gasolina.  
Se tomó igualmente el acuerdo de presentar la baja en la contribución del día 10 al 18 de este mes y afectará a todos los automóviles de la provincia.  
Interesamos de todos los propietarios de autos particulares, secundar esta actitud, tan reconocidamente justificada, por considerarla de bien común.  
Zamora, mayo de 1932.  
El Presidente, José Ysart.

**SE VENDE**  
una sembradora y una avetadora en irremediables condiciones por retirarse su dueño de la labranza. Para tratar con Vicente Blanco, en Manganeses de la Lampreana o en Bretó, con el Maestro.

**CALEFACCIONES**  
**HJO DE GERARDO DE CASTRO FONTANERO VIDRIERO**  
Bilborraz, 16.-Zamora  
Instalador matriculado y especializado en este ramo. Montaje de calderas de calefacción de todos los sistemas.  
PIDAN PRESUPUESTOS  
Venta y colocación de contadores de Volumen y turbina para agua producción nacional, sistema Naya-de y Cometa en todos los tamaños.

**SE VENDEN**  
1.500 arrobas de paja de trigo candeal, superior, en partidas o por partidas.  
Dirigirse en Torres del Carrizal a Juan Manuel Contra.

**Cura estómago e intestinos el ELIXIR SAIZ DE CARLOS**  
**NUESTRAS MAQUINAS DE ESCRIBIR**  
de ocasión, NO SON RECONSTRUIDAS. Son seminuevas. ¡Baratísimas!  
Heriberto Hernández, Sta. Clara 4

**BALDOMERO ANDREU**  
Corredor de Comercio Colegiado VIRIATO, 2 pral. ZAMORA Teléfono, 155

**Motores, Bombas para riego y Maquinaria Agrícola**  
La casa que más barato vende por haber desistido de tener INTERMEDIARIOS  
Apartado, número 30. Severino Hernández Teléfono, número 9 La Bañeza (León)

**MADERAS**  
JOSE ANDREU  
Av. de la Feria, 25 al 31, Zamora

**CLINICA MEDICA**  
Enfermedades del aparato digestivo FRANCISCO PASCUAL TASCÓN Carniceros, 1 Zamora  
DIATERMIA --- CORRIENTES Rayos X Rayos ULTRAVIOLETA  
Consulta diaria de once a una y de cuatro a seis

**ANUNCIO**  
La maravilla de la radiotelefonía es el modernísimo Gloritone de 5 válvulas Norteamericano Superhe-



terodino sin antena ni tierra, selección perfecta, precio 845.  
Su precio resulta un 40 por 100 menos que los de su clase.  
Pida una demostración gratis en su domicilio. Ventas al contado y a plazos.  
CASA PEPIN.-San Andrés, 3

LEA V. TODOS LOS DIAS HERALDO DE ZAMORA

## Banco Castellano.-Valladolid

Sucursales en PALENCIA, ZAMORA Y SEGOVIA  
Capital: 12.000.000 de pesetas  
Desembolsado: 6.000.000 de pesetas  
Fondo de reserva. 3.000.000 de pesetas  
Fondo de Previsión: 1.050.000 de pesetas  
**CAJA DE AHORROS DEL MISMO**  
INTERESES 3,50 por 100 ANUAL tipo máximo de interés autorizado por el Consejo Superior Bancario para las libretas de disposición a la vista. Admite imposiciones desde la cantidad mínima de 5 pesetas pudiéndose entregar hasta 5.000 pesetas en libretas de disposición a la vista y hasta 10.000 pesetas en libretas de disposición a 8 días del aviso.  
Los fondos impuestos devengan el interés de "tres y medio por ciento anual".  
A cada imponente se le facilita gratis una libreta nominativa, en la que se hace constar todas las operaciones que verifica con expresión después de cada una, del saldo que resulte a su favor.  
Puede solicitarse la apertura de libretas: A nombre del imponente. A su nombre y al de otra u otras personas indistintamente. A su nombre y al de otra u otras personas conjuntamente. A nombre de menores operando los padres o tutores hasta la mayor edad de los titulares.  
Sin necesidad de que las libretas sean presentadas en 31 de Diciembre de cada año, se acumulan al capital los intereses producidos, dándose lugar con ello al funcionamiento del interés compuesto que tanto activa la capitalización.  
Una vez formado el capital de 5.000 pesetas, en libretas a la vista y el de 10.000 pesetas en las de ocho días, no se admiten nuevas imposiciones, pero con el objeto de no interrumpir la acumulación los intereses que cada año se devengan, producen a su vez intereses sin limitación alguna.  
Horas de despacho: Todos los días laborables de diez de la mañana a dos de la tarde.

**POLICLINICA MEDICO-QUIRURGICA**  
**B. PINILLA J. A. CRESPO**  
ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO ENFERMEDADES DE LA INFANCIA  
Rayos X. -- Cirugía de Urgencia  
Horas de consulta de once a una y de tres a cinco.  
PLAZA DE SAN GIL, NUMERO 9 ZAMORA

**Gran Balneario de Medina del Campo**  
Temporada oficial: de 1.º de junio a 30 de septiembre  
**VERDADERO SANATORIO PARA LA ESCROFULA**  
Maravilloso resultado en las afecciones de índole escrofulosa, procesos tuberculosos locales, raquitismo, enfermedades por retardo de la nutrición, anemias, trastornos consecutivos al periodo del desarrollo y edad crítica en la mujer, etc., etc.  
Gran hotel con todo el confort moderno, excelente cocina a cargo de reputados cocineros, restaurant, mesas particulares de primera y comedor de segunda. Hay también en el HOTEL ANTIGUO del Establecimiento Balneario pensiones completas de 10 y 12 pesetas diarias.  
Cómodos automóviles a todos los trenes desde la estación de Medina del Campo.

**RADIO**  
**340 WL "Telefunken"**  
la última palabra de 1932  
Gran Exposición de los más famosos receptores  
**"RCA"**  
y  
**"TELEFUNKEN"**  
SELECCION PERFECTA  
Audición de más de 75 estaciones, sin necesidad de antena ni tierra  
Depósito de las lámparas «OSRAM» grandes existencias de los diferentes tipos  
Venta por mayor y menor  
Gran surtido de material para instalaciones eléctricas  
Sobre pedido se hacen ofertas especiales para comerciantes e industriales  
Taller Electro-Mecánico.--Reparaciones de toda garantía.  
**F. CANTERO CID - Ingeniero**  
Calle del Riego, 2 y 4 Teléfono 366 Zamora

**Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca**  
FUNDADA EN 1881  
REPRESENTACION DEL AHORRO EN LOS ULTIMOS DIEZ AÑOS

Año de	Pesetas	
1920	4.792.235,00	
id. 1921	5.608.453,00	
id. 1922	8.301.872,00	
id. 1923	10.339.764,00	
id. 1924	11.754.746,00	
id. 1925	13.472.843,00	
id. 1926	16.650.339,00	
id. 1927	20.335.420,00	
id. 1928	24.575.898,92	
id. 1929	25.903.651,25	

INTERES ANUAL 4 POR 100 SIN LIMITE EN LAS IMPOSICIONES  
SUCURSAL EN ZAMORA: CANOVAS, número 2.

**Mala Real Inglesa**  
LINEA DE AMERICA DEL SUR  
Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Coruña y Vigo en el mismo día, en las fechas que se anuncian los vapores siguientes:  
Mayo 23 vapor ALMANZORA  
Junio 6 vapor ALCANTARA  
Junio 27 vapor ARLANZA  
Nota.—El vapor "Alcántara" suprime la escala de Pernambuco.  
PRECIO del pasaje en Tercera clase Ordinaria 613,70 pesetas. Con camarote 645,70  
Los pasajeros necesariamente tienen que presentarse en los puertos de embarque con TRES días de anticipación al anunciado para la salida de los vapores.  
Para toda clase de informes respecto a fechas de salida precio de pasaje, etc., dirigirse a los Agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubine e hijos, en Vigo y Villagarcía, el Agente general en el Norte de España.  
**ESTANISLAO DURAN**  
Correspondencia.—Apartado 76. Madrid señores Más, Andrewa, etc., Cle., Marqués de Cubas, 72.

**COMPANIA FRANCESA Sud Atlantique y Chargeurs Réunis**  
VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRAPIDOS  
Próximas salidas de Vigo con escalas en Lisboa, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.  
17 junio L'ATLANTIQUE  
42.500 toneladas, doce días de Vigo-Buenos Aires.  
Precio 3.ª clase camarote, Pesetas 648,70  
Precio 3.ª clase corriente, Pesetas 613,70  
LINEA DE VAPORES RAPIDOS  
De Vigo 10 junio LIPARI  
3.ª clase preferencia Pesetas 702,45  
3.ª clase camarote Pesetas 608,70  
3.ª clase corriente Pesetas 553,70  
Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes generales en España  
**ANTONIO CONDE HIJOS**  
Vigo, Luis Taboada, 4  
La Coruña, Plaza Orensana, 8

**NELSON LINES**  
VAPORES CORROS  
Servicio quincenal desde Vigo a Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires  
PROXIMAS SALIDAS  
3 mayo HIGHLAND PRINCE  
17 mayo HIGHLAND BRIGADE  
31 mayo HIGHLAND PATRIOT (Primer viaje)  
14 junio HIGHLAND MONARCH  
admitiendo pasajeros de primera, intermedia, etcétera. Precio de tercera en todos los buques 533,70  
NOTAS.—Los precios de pasajes en 1.ª Intermedia, pueden sufrir alteraciones por diferencias de los cambios sobre Londres.  
Los visados de los pasaportes, serán de cuenta de los pasajeros.  
En Cáizara: Niños y familias en 1.ª o Intermedia, condiciones especiales.  
En 3.ª clase: De diez años en adelante, pasaje exterior; de dos a diez años, medio pasaje; menores de dos años, gratis.  
Al solicitar pasaje debe remitir CIEN pesetas como depósito.  
Para informes, los consignatarios en Vigo: **ANDRES PARIÑA (S. EN C.)**  
Agentes generales Apartado número 81

**Norddeutscher Lloyd**  
**BREMEN**  
PROXIMAS SALIDAS  
Directamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires  
El 15 de Mayo  
**Flandria**  
Precio del pasaje 5.ª corriente 613,70.—3.ª camarote 648,70 ptas.  
Salida de Villagarcía  
Nota.—El vapor «Flandria» escala en los puertos de Pernambuco y Bahía.  
El 4 de Junio  
**Cap Norte**  
5.ª corriente 613,70.—3.ª camarote 648,70 ptas.  
Salida de Vigo  
Para más detalles informará el Agente general para España de la Compañía,  
**LUIS G. REBOREDO ISLA**  
VIGO: García Olloqui, 2. Villagarcía Marina, 17